
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2. Εξισώσεις – Ανισώσεις 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Γ’ Γυμνασίου 

 

2.2.Α Επίλυση με ανάλυση σε γινόμενο  

παραγόντων 
 
 

                                                                            

           

           

           σχ. βιβλίο (σ. 93) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικών Γ΄ Γυμναςίου ςχ. βιβλίου (ς.  93) 

 

2.2   Α.     Εξιςώςεισ δευτζρου βακμοφ  

                  Επίλυςθ εξιςώςεων με ανάλυςθ ςε γινόμενο 

                            

Ερωτιςεισ κατανόθςθσ 

 

Ερώτθςθ 1 

Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με  (΢) αν είναι ςωςτζσ και με  (Λ)  αν 

είναι λανκαςμζνεσ  

α)    Ο αρικμόσ  0  είναι λφςθ τθσ εξίςωςθσ  x2 4x + 3 = 0                          

β)    Ο αρικμόσ  3  είναι λφςθ τθσ εξίςωςθσ  x2 4x + 3 = 0                          

γ)    Οι λφςεισ τθσ εξίςωςθσ  (x2)( x + 1) = 0  είναι  x = 2  και  x = 1      

δ)    Η εξίςωςθ  x2 = 16  ζχει μοναδικι λφςθ τον αρικμό  x = 4                     

ε)    Η εξίςωςθ  x2 =   9  δεν ζχει λφςθ                                                          

ςτ)  Η εξίςωςθ  (x2)2 = 0  ζχει διπλι λφςθ τον αρικμό  x = 2                      

Απάντθςθ 

α)  Είναι λάκοσ (Λ). Αντικακιςτοφμε  x = 0    3 = 0  το οποίο είναι άτοπο  

β)   Είναι ςωςτό (΢)  Αντικακιςτοφμε  x = 3    912 + 3 = 0  0 = 0 το οποίο ιςχφει  

      γ)   Είναι ςωςτό (΢). Αντικακιςτοφμε  x = 2   0(2 + 1) = 0,   

για  x = 1    0(-1 - 2) = 0,  το οποίο επίςθσ ιςχφει 

δ)   Είναι λάκοσ (Λ).   Η εξίςωςθ  x2 = 16   (x2 – 16) = 0   (x – 4)(x + 4) = 0  που 

ιςχφει για x = 4 ι x = 4 

ε)   Είναι ςωςτό (΢)      Γιατί x2 0  

ςτ) Είναι ςωςτό (΢)    (x – 2)2 =  (x2)(x2) = 0  που ζχει διπλι λφςθ το 2 
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Ερώτθςθ 2 

Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με  (΢)  αν είναι ςωςτζσ και με  (Λ)  αν 

είναι λανκαςμζνεσ  

α)   Η εξίςωςθ  5x6  = x2  είναι  2ου  βακμοφ                         

β)   Η εξίςωςθ   x2 + 3x + 8 = x( x + 2)   είναι 2ου βακμοφ       

γ)   Η εξίςωςθ   (λ2) x2 + 5x + 3 = 0  είναι  

      i)  1ου βακμοφ όταν  λ = 2                                                     

      ii) 2ου βακμοφ όταν λ ≠ 2                

                                       

Απάντθςθ  

α) Είναι ςωςτό (΢)   Η δφναμθ του x είναι 2. Άρα θ εξίςωςθ είναι δευτζρου βακμοφ 

β)  Είναι λάκοσ (Λ). Επιλφουμε τθν εξίςωςθ   x2 + 3x + 8 = x( x + 2)    

        x2 + 3x + 8 = x2 + 2x      x + 8 = 0, που είναι πρώτου βακμοφ. 

γ)   Είναι ςωςτό (΢)   (i)  Για  λ = 2, (22) x2 + 5x + 3 = 0     5x + 3 = 0 που είναι 

πρώτου βακμοφ 

                 (ii) Για λ ≠ 2  (λ-2)x2 > 0 άρα θ εξίςωςθ είναι δευτζρου βακμοφ                                                   

 

Ερώτθςθ 3 

Ένασ μακθτισ λφνοντασ τθν εξίςωςθ  x2 = 6x  απλοποίθςε με το x και βρικε ότι ζχει 

μοναδικι λφςθ τθν  x = 6 .  Παρατθρώντασ όμωσ τθν εξίςωςθ διαπίςτωςε ότι 

επαλθκεφεται και για x = 0 .  Που ζγινε το λάκοσ και χάκθκε θ λφςθ x = 0 ;  

 

Απάντθςθ  

Πρζπει x ≠ 0 για να γίνει απαλοιφι. 
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Αςκιςεισ 

 

Άςκθςθ 1 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α) (x4)(x + 1) = 0             β) y(y + 5) = 0             γ) (3ω)(2ω + 1) = 0  

δ)7x( x 7) = 0                    ε) 3y
y

2
3

 
 

 
 = 0        ςτ) 

1
ω

2

 
 

 
 (2ω1) = 0  

 

Λφςθ  

Οι λφςεισ βαςίηονται ςτθν ιςοδυναμία  αβ = 0  α= 0    ι   β = 0   

 

α)  (x 4)(x + 1) = 0  x4 = 0    ι   x + 1 = 0  x = 4         ι   x =   1   

  

β)  y(y + 5) = 0  y = 0    ι   y + 5 = 0   y = 0    ι   y =   5   

 

γ)  (3ω)(2ω + 1) = 0  3ω = 0    ι    2ω + 1 = 0 ω = 3          ι    ω = 
1

2
 

 

δ)  7x( x7) = 0  x = 0   ι   x   7 = 0  x = 0   ι   x = 7         

       

ε)  3y
y

2
3

 
 

 
 = 0   y = 0     ι   

y

3
   2 = 0 y = 0     ι   y = 6   

 

ςτ)  
1

ω
2

 
 

 
 (2ω1) = 0   

1

2
ω = 0   ι   2ω1 = 0    

           ω =
1

2
    ι   ω =

1

2
   Άρα διπλι ρίηα το  

1

2
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Άςκθςθ 2 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α)  x2 = 7x                       β)  y2 = 9y                              γ)  2ω2 72 = 0  

δ) 2t2 18 = 0            ε) 0,2 φ2 + 3,2 = 0               ςτ) 
2z

6
0,5z = 0    

 

Λφςθ  

Πρώτα τισ φζρνουμε ςτθ μορφι αβ = 0. Μετά οι λφςεισ βαςίηονται ςτθν 

ιςοδυναμία  

   αβ = 0     α= 0    ι   β = 0   

α)   x2 = 7x    x2   7x = 0    x(x   7) = 0       

                       x = 0    ι  x   7 = 0    x = 0 ι x = 7  

 

β)    y2 = 9y       y2 + 9y = 0     y( y + 9) = 0    y = 0   ι   y + 9 = 0     

                   y = 0   ι   y =9    

 

γ)   2ω2 72 = 0     2 ( ω2
36) = 0  2(ω6)( ω +  6) = 0     

        ω6  = 0   ι    ω + 6 = 0     ω = 6 ι ω = 6    

 

δ) 2t2 18 = 0  2 ( t2 + 9)  = 0   t2 + 9  = 0   t2 + 9  = 0      

        t2 = 9      το οποίο είναι αδφνατο  

 

ε) 0,2 φ2 + 3,2 = 0    2φ2
32 = 0     2 ( φ2

16) = 0        

    2(φ 4)( φ +  4) = 0     φ4 = 0   ι   φ + 6 = 0    φ = 4 ι φ = 4 

  

ςτ)  
2z

6
0,5z = 0    6

2z

6
60,5z = 0     z2  3z = 0       z(z 3) = 0    

      z = 0   ι   z   3 = 0      z = 0 ι z = 3    
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Άςκθςθ 3  

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

 α) (2x1)2 1 = 0          β) 3(x + 2)2 = 12                γ) ( x + 1)2 = 2x    

δ) 
2(x 9)

3


 = 27               ε) (3x1)2   4x2 = 0        ςτ) (x + 3 )2 3 = 0  

 

Λφςθ  

α)    (2x1)2 1 = 0   [(2x1) + 1][(2x1) 1] = 0     

         2x( 2x2) = 0   x = 0    ι    2x 2 = 0        x = 0 ι  x = 1     

 

β)   3( x + 2)2 = 12   (x + 2)2 = 4  (x + 2)2   4 = 0      

         [(x + 2) + 2][(x + 2) 2] = 0    (x + 4)x = 0       

          x = 0   ι   x + 4  = 0    x = 0 ι  x = 4 

 

γ)  (x + 1)2 = 2x    οπότε       (x + 1)2   2x  = 0  

   x2 + 2x + 1   2x  = 0   x2 + 1 = 0  x2 = 1      το οποίο είναι αδφνατο 

 

δ) 
2(x 9)

3


 = 27    3

2(x 9)

3


 = 327     (x9)2 81 = 0    

  [(x9) + 9][(x9) 9] = 0    x( x18) = 0     

    x = 0    ι    x 18 = 0   x = 0 ι  x = 18     

 

ε) ( 3x1)2   4x2 = 0     [(3x1) + 2x][(3x1) 2x] = 0     

          (5x 1)( x1) = 0     5x1 = 0   ι   x 1 = 0     

            x = 
1

5
  ι  x = 1  

 

 



                       www.arnos.gr…           Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

Σολωμού  29  Αθήνα            210.38.22.157             210.38.22.495 

On-lineΦροντιστήριο               www.arnos.gr                 info@arnos.gr 

 
 
 

 

   6 

 

ςτ) (x + 3 )2 3 = 0       (x + 3 )2   ( 3 )2 = 0      

      [(x + 3 ) + 3 ][(x + 3 )  3 ] = 0      (x + 2 3 )x = 0       

           x = 0    ι    x + 2 3   = 0     x = 0   ι   x = 2 3       

   

Άςκθςθ 4 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α) (3x + 1) 2 = 5( 3x + 1)          β) 0,5 (1 y)2 = 18             γ) (2ω2 + 1)(ω2
16) = 0   

 

Λφςθ  

α) (3x + 1) 2 = 5(3x + 1)     (3x + 1) 2   5(3x + 1) = 0     

  (3x + 1) [(3x + 1) 5] = 0     (3x + 1) (3x 4) = 0     

  3x + 1  = 0   ι   3x 4 = 0     x = 
1

3
    ι   x = 

4

3
 

 

β)    0,5 (1 y)2 = 18   (1 y)2  = 36    (1 y)2 
36 = 0     

              [(1 y) + 6][(1 y) 6] = 0      (7 y)(  y 5) = 0      

             7 y = 0   ι    y 5 = 0    y = 7 ι y = 5      

 

γ) (2ω2 + 1)(ω2
16) = 0     (2ω2 + 1)(ω 4)( ω + 4 ) = 0     

         2ω2 + 1= 0    ι   ω4 = 0   ι    ω + 4  = 0      

         2ω2 = 1   αδφνατο   ι   ω = 4   ι   ω =4      

       Άρα       ω = 4   ι   ω = 4     
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Άςκθςθ 5 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α) x(x 4) =4             β)  y2 + y 12 = 0        γ)  ω2 2ω – 15 = 0  

δ) 2t2 7t + 6 = 0         ε)  3φ2 + 1 = 4φ           ςτ)  5z2 3z 8 = 0     

 

Λφςθ  

α)  x(x4) = 4      x2
4x + 4 = 0       (x2)2 = 0     

     x = 2   Άρα το 2 είναι διπλι ρίηα          

 

β)  y2 + y 12 = 0   (y + 4)(y 3) = 0     y + 4 = 0 ι y3 = 0     

             y =4   ι   y = 3 

 

γ)  ω2 2ω – 15 = 0      (ω + 3)(ω 5) = 0    ω + 3 = 0   ι   ω5 = 0    

      ω =3  ι   ω = 5     

 

δ) 2t2 7t + 6 = 0       2t2 4t 3t + 6 = 0     

       2t( t2) 3( t2) = 0    (t2)(2t 3) = 0     

        t2 = 0   ι   2t3 = 0     t = 2   ι   t =
3

2
  

 

ε)  3φ2 + 1 = 4φ  3φ2 4φ + 1 = 0       

   3φ2 3φ φ + 1 = 0   3φ(φ1)   (φ1) = 0      

    (φ 1)(3φ 1) = 0  φ1 = 0   ι   3φ1 = 0     

    φ = 1   ι   φ =
1

3
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ςτ)  5z2 3z 8 = 0   5z2  + 5 z8z 8 = 0     

      5z(z + 1) – 8(z +1) = 0   (z + 1) (5z –8 ) = 0                                 

       z + 1= 0  ι  5z –8 = 0  z = – 1 ι  z =
8

5
                             

 

Άςκθςθ 6 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α) 25x2 + 10x + 1 = 0                             β) y2(y2) + 4y( y2) + 4y – 8 = 0   

γ) ω2 + 2006ω 2007 = 0  

 

Λφςθ  

α) 25x2 + 10x + 1 = 0     (5x + 1)2 = 0    5x + 1= 0    

        x =
1

5
  διπλι ρίηα  

β) y2(y2) + 4y(y2) + 4y – 8 = 0   y2(y2) + 4y(y2) + 4(y – 2) = 0     

        (y2) (y2 + 4y + 4) = 0    (y2) (y + 2) 2 = 0    

          y = 2   ι  y = –2    

 

γ) ω2 + 2006ω 2007 = 0     ω2 + 2007ω ω 2007 = 0     

       ω(ω1) + 2007(ω1) = 0   (ω1) (ω + 2007) = 0     

        ω1 = 0   ι   ω + 2007  = 0    ω = 1   ι   ω =2007     

 

 

Άςκθςθ 7 

Να λφςετε τισ εξιςώςεισ  

α) x2 – ( α + β) x + αβ = 0       β) x2 – ( 3 1) x  3 = 0 
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Λφςθ  

α)  x2 – ( α + β) x + αβ = 0  (x – α)(x – β) = 0      

      x – α = 0   ι   x – β = 0     x = α   ι   x = β     

 

β)  x2 – ( 3 1) x  3 = 0    (x – 3 )(x + 1) = 0                 

       x – 3 = 0   ι   x + 1 = 0    x = 3    ι   x = – 1             

 

 

Άςκθςθ 8 

                                                                            Οριηόντια : 

                                                      1.Μθ μθδενικι ρίηα τθσ εξίςωςθσ x2 = 12 x   

                                                     – ρίηα τθσ εξίςωςθσ x2 + 225 = 30x  

                                                      2.Γινόμενο ριηών τθσ εξίςωςθσ x( x + 4) + 8( x + 4) = 0  

                                                      3. Άκροιςμα ριηών τθσ εξίςωςθσ x2
10x + 9 = 0  

                                                      4.Η απόλυτθ τιμι του γινομζνου των ριηών τθσ    

εξίςωςθσ x2 = 25 – Η μεγαλφτερθ ρίηα τθσ εξίςωςθσ x2 = 32 x 

 

 

Κάκετα :   

1. Ρίηα τθσ εξίςωςθσ x2 20x + 100 = 0  

2. To ακζραιο πθλίκο των ριηών τθσ εξίςωςθσ x(x15) = x15  

3. Σο γινόμενο των ριηών τθσ εξίςωςθσ (x5)2 – ( x5) = 0  

4. Μθ αρνθτικι ρίηα τθσ εξίςωςθσ x2
144 =0  

5. Ρίηα τθσ εξίςωςθσ x2( x12) + 2007(x12) = 0  
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Λφςθ 

 Οριηόντια :                                                

 1. α) x2 = 12 x     x2 12 x = 0     x( x12 ) = 0    x = 0 ι x = 12      

     Μθ μθδενικι ρίηα τθσ εξίςωςθσ   x = 12      

      β)     x2 + 225 = 30x      x2 30x + 225 = 0   (x15) 2 = 0 άρα x = 15 

 

2 .    x( x + 4) + 8( x + 4) = 0       (x + 4)( x + 8)= 0 

            x + 4 = 0 ι  x + 8 =  0   x = 4 ι x = 8  με γινόμενο 32  

 

3 . x2
10x + 9 = 0  (x1)(x 9) = 0     x1 = 0 ι x9 = 0   

              x = 1 ι x = 9   με άκροιςμα 10  

 

4 . α)   x2 = 25     x = 5 ι x = 5  με   | 55| = | 25|  = 25 

 

      β)   x2 = 32x   ι  x2 32 x = 0     

            x( x32 ) = 0    x = 0 ι x = 32.  Μεγαλφτερθ ρίηα τθσ εξίςωςθσ = 32 

 

Κάκετα :  

 1 .    x2 20x + 100 = 0 ( x10) 2 = 0  άρα x = 10 

 

2  . x(x15) = x15   x(x15) – ( x15) = 0    (x15)( x – 1) = 0     

     x15 = 0  ι  x – 1 = 0    x = 15 ι x = 1 με ακζραιο πθλίκο 15 

 

3. (x5)2 – ( x5) = 0    (x5)[(x– 5)1] = 0     

     (x5)(x– 6) = 0    x5 = 0  ι x– 6  = 0    x =5 ι  x = 6 με γινόμενο 30  
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4.  x2
144 = 0   ( x12)( x + 12 ) = 0 

  x12 = 0 ι  x + 12 = 0   x =12 ι x =12   

 Μθ αρνθτικι ρίηα τθσ εξίςωςθσ  x =12    

 

5.  x2( x12) + 2007(x12) = 0  

   (x12 )( x2 + 2007) = 0     

      x12 = 0   ι   x2 + 2007 = 0    

  x = 12  ι   x2  =    2007 το οποίο είναι αδφνατο 

     Οπότε x = 12  

 

 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλθσ Γκιμίςθσ – MED - Μακθματικόσ 
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